

世相

鸡上纲上线

陈鲁民

鸡圈不大,装了三十多只鸡,有雌有雄,有老有少,平时少不了吵吵闹闹,争风吃醋。而且,有鸡的地方就分左中右,也有杠精、键盘侠,告状的自然也很多,还都喜欢上纲上线,内卷十分严重。为此还专门成立了个领导机构,叫什么管理委员会,设主任、副主任若干,负责调解纠纷,组织活动,上传下达,工作还挺忙的。

黄母鸡一向不大合群,蛋生得也不咋样,素为群鸡尤其是那只黑母鸡小瞧,心里一直愤愤不平,就打小报告说,黑母鸡一向爱发牢骚,讲怪话,一次在和鸡婆婆们一起聊天时说,咱们天天下蛋,又苦又累,伙食还差,很没意思,最后都为他人作嫁衣裳了。这是明显的歪曲大好形势,涣散军心,蛊惑群众,破坏生产,影响团结,是“阶级斗争新动向”,我这里录音为证。如果任其发展下去,后果难以设想,因此必须要严办。

“男大当婚,女大当嫁”,小公鸡长到发

情期了,荷尔蒙憋得很难受,但它一想和某只小母鸡调调情,大红公鸡就会出来捣乱,坏掉它的好事。它越想越气,于是就实名举报说,红公鸡近来越来越不像话了,居然当着那么多鸡的面,在光天化日之下,和它的相好做爱,赤身裸体,动作下流。不仅大伤风化,有碍观瞻,严重腐蚀下一代,搞性解放那一套,还亵渎传统道德,破坏精神文明建设,实在是可恶可恨,不罚不足以平民愤。

芦花鸡已好多天不下蛋了,主人正考虑要不要处理它,关键时刻它寄了一封举报信,希望此举能挽狂澜,化险为夷。信里说是有几只母鸡一下蛋,就满世界高喊:个个大!个个大!分贝高到震耳欲聋,生怕有人不知道。古人说谦受益,满招损。骄傲自大是一种极其危险的负面情绪,轻则影响生蛋数量质量,重则涉及江山社稷的安危得失,绝不能掉以轻心。我就是因为看不惯它们那种恃蛋而骄的狂妄作风,才毅然

不下蛋了,以免和他们同流合污。

杂毛母鸡其貌不扬,又是土生土长,每每自惭形秽,同时也对那些颜值高、会打扮的鸡是羡慕嫉妒恨。一天晚上,它悄悄来到办公室,和负责的鸡主任密谈了一个时辰,据说爆了不少猛料。它说有些母鸡,譬如张三李四等,无心生蛋,也不学习,自恃有几分姿色,整天迷恋打扮化妆,浓妆艳抹,那发型、衣饰,都按着外国鸡的样子来收拾,是纯粹的崇洋媚外,里通外国,数典忘祖,道德堕落,必须严肃处理,杀一儆百。否则,就会败坏风气,影响稳定,后果不堪设想。

在其位就要谋其政,鸡主任们不敢怠慢,连夜把这些举报材料认真整理,分门别类,进行研究讨论,商量对策,准备在鸡圈掀起一个互相揭发的群众运动,比谁爆料猛,比谁会上纲上线。一时间,鸡鸡自危,互相防备,气氛凝重压抑,小小鸡圈一下下就处在暴风雨的前夜,山雨欲来风满楼。



据新华社报道,日前,全国治理教育乱收费部际联席会议办公室对5起学校以教育信息化为名违规收费典型问题查处情况进行了通报。近年来,不少地方出现过以教育信息化为名行违规收费之实的情况,有学校推广平板电脑教学,强制学生办理电子学生证违规收费等情况,还有幼儿园违规收取家长观看监控费的情况,名目之奇葩让人震惊。

短评:教书育人,传道授业解惑,事关学生、家庭乃至民族的未来,岂可只盯着钱?学校对学生乱收费,强制买卖,背后往往有官商勾结见不得人的鬼把戏。阳光是最好的杀毒剂。遇到这种情况,学生、家长要大胆监督,积极举报,依靠党和政府,把借教育之名喝学生血的恶鬼揪到大庭广众之下,让其现出原形,看看谁还敢把学生当成摇钱树?!纪委监委和司法机关应严查此类案件,揪出暗藏的腐败分子,彻底清除校园“铜臭”,还教育一方净土。

国家卫生健康委、公安部、国家市场监督管理总局等九部门日前联合印发《2022年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》,其中提到严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。

短评:医者仁心。医疗机构工作人员若利用职务、身份之便带货,便会迷失职业方向,原来所奉行的“救死扶伤”人道主义,会变成“唯利是图”的拜金主义,人民群众的生命健康就失去应有的保障。查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货,仅靠发一纸文件是不够的,还需要相关部门的配套措施,狠抓落实。群众的监督必不可少。唯有全社会共同努力,才能确保医疗机构工作人员把心用在治病救人的主业务上,而不走歪门邪道。

据荔枝新闻报道,苏州王女士在小区里散步时,被一碗从天而降的麻辣烫当场砸晕,几分钟后才醒过来。民警通过调取商铺订单信息,排查到30楼住户孙某,但孙某拒不承认是自己扔的。通过提取筷子上DNA,确定就是孙某扔的。孙某只好承认,自己图方便,随手把外卖盒子从窗口扔了出去。孙某已被采取刑事强制措施。

短评:“高空抛物罪”作为我国刑法所规定的罪名,今年3月1日正式起效。然而,高空抛物造成的伤害仍屡见不鲜,这主要是因为高空抛物者心存侥幸,认为自己随手一抛,不留痕迹,没有对证,找不到自己头上,或找到了自己头上,也会由于缺少证据不了了之。其实,犯罪分子只要作案,就会留下蛛丝马迹。对高空抛物心存侥幸者最终只能是聪明反被聪明误。高空抛物发生在瞬间,却有可能造成受害者终身的痛苦甚至失去宝贵的生命,反映出的是抛物者灵魂深处的丑陋。生活中,我们要自觉养成对自己负责、对他人负责的公德意识、法治意识,不要为了自己一时之便而对他人构成危害。每个人都不做高空抛物的恶事,每个人都少一分对天降灾祸之灾的担忧,共同拥有安全的天空,此和谐,善之善者也。

现在很多网红冰淇淋的价格令人望而却步,一些品牌频繁以配方升级为借口“升价”。“想吃冰淇淋去去火,但一看价格透心凉”“不认识的冰淇淋不要拿”等频频成为热门话题。

短评:有的冰淇淋配方是否真升级了不好说,但是,价格却在配方升级的幌子下扶摇直上。由于是食品,冰淇淋没有“七天无理由退货”的规则,但是,消费者也不能因此总吃哑巴亏。在购买提价不提质冰淇淋时,也要果断差评,戳穿骗人的谎言。市场监管部门要在冰淇淋销售旺季加大监管力度,打击并曝光一批假提真提价的奸商,让百姓吃着冰淇淋,不仅凉,而且爽,心里踏实。

日前,国务院未成年人保护工作领导小组办公室印发《未成年人身心治理工作办法》,《办法》规定,任何企业、组织和个人不得向未成年人提供纹身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人纹身。

短评:从医学的角度看,纹身会对身体造成伤害,还有可能给诸如艾滋病、乙肝之类的疾病提供传播途径。从法律的角度看,未成年人属于无民事行为能力或者限制民事行为能力人,即便是未成年人本人要求纹身,相关店家也不能提供纹身服务。从发展的角度看,未成年人不懂事,一时冲动进行了纹身,待到后悔想去除纹身,洗身的痛苦远大于纹身,且有可能造成终生心理阴影。我国征兵、招录警察的相关规定也明确,纹身达到受限规定时,视为体检不合格。纹身有违科学,对未成年人危害更大。打击黑心店家为赚钱给未成年人纹身的违法行为,须执法部门和学生家长共同努力,才能折断伸向孩子的纹身刀。

据光明网报道,日前,一条关于“不会扫码的‘离线’老人”的短视频在微信朋友圈热传。视频中,上海的一位老人乘公交时,因为不会用手机扫车上的场所码而犯了难。司机说:“快点弄啊,人家都等你了。”其他乘客说:“老人可以用身份证或者离线码的。”将近两分钟后,老人还是没能成功扫码,他诉苦“不耽误大家了”,无奈下车了。

短评:如今不会使用智能手机的老人,曾经是推动社会前进的主力军,是为家庭撑起一片天的顶梁柱,社会有责任为跨不过数字鸿沟的他们提供技术与人文方面的贴心服务,年轻的家庭成员有义务以细心的照顾减少他们在数字化中遇到的生活困难。技术发展永不停步,年少变老更替永远持续。今天老年人在数字化浪潮中的烦恼,也许就是如今少年、青年、壮年后要面对的困难。现在向挣扎在数字化困局中的老年人伸出援手,并建立机制,形成风气,这不仅是在帮助眼前的老年人,而且是在爱护迟早会步入老年的你自己。关爱数字化环境中的老年人,就会让每一个人明天都有安全感。

说事

月明星稀

王俊良

凭国考申论名扬天下的苏轼,一出场,就占据了月亮的位置,跟他同科387名进士,只能甘当陪坐的星星。

嘉祐二年(1057年),苏轼二十一岁。主考官欧阳修,批阅考生苏轼国考申论《刑赏忠厚之至论》,立即被其艺术魅力折服,惊呼“读书不觉汗出,快哉!老夫当避此人,放出一头地。”

喜不自禁的欧阳修,以主考官和文坛领袖的双重身份,立即将苏轼雄文力作上呈仁宗皇帝御览。仁宗皇帝阅后,同样抑制不住内心激动,回后宫跟曹皇后说,“吾为子孙得两宰相!”

可惜的是,苏轼在宰相之路上,并没走多远。按理说,仕途际遇绝佳的苏轼,历代罕有其匹。先得欧阳修之赏识,以巍科擢第;再入仁宗皇帝法眼,作为宰相人选培养。

宋英宗登基后,想召苏轼为翰林、知制诰。宰相韩琦反对。理由是,苏轼虽是国之才,也不能违反干部任用政策,破格使用。英宗退而求其次,提出让苏轼做编修。韩琦再次反对,提出让苏轼参加吏部制举考试,合格后再考虑授予馆阁中近上贴职。表面看,是韩琦坚持制度的公正,实因

苏轼光焰太过耀眼。自然,考试的结果,是苏轼以优异成绩,入翰林为学士。事后,苏轼得知韩琦的做法,不但不心存芥蒂,还当面道谢,说“公可谓爱人以德矣!”

熙宁三年(1070),王安石变法渐入高潮。科考殿试始用策论,宋神宗想任苏轼为考官。王安石反对,认为苏轼“所学乖异”,不可衡士。

苏轼痛策论取士,“自今以往,相师成风,虽直言之科,亦无敢以直言进者。风俗一变,不可复返,正人衰微,则国随之。”之后,剑指宋神宗“先入之言,已实其中,邪正之党,已贰其听,功利之说,已动其欲,则虽有皋陶、益稷为之谋,亦无自入矣,而况于疏远愚陋者乎”,否定王安石策论取士,就等于否定宋神宗改革成就!宋神宗的橄榄枝,被苏轼谏诤言怏回。

宋神宗把苏轼意见,转达给王安石。君臣就苏轼去留,进行了一次深谈。王安石认为,苏轼这种明月般耀眼人物,走到哪里都光彩照人。虽有高才,但所学不正。今又以不得逞之故,遂有此激进之议。建议神宗贬黜苏轼,为改革扫清思想障碍。

王安石说,“陛下何以不黜轼,岂为其才可惜乎!”贬黜苏轼,是出于对苏轼的爱护,就

“譬如调恶马,须减刍秣,加捶朴,使其贴服乃可用。”尤其“如轼者,不困之使自悔而独其不逞之心,安肯为陛下用?”

更为关键的是,制裁苏轼这个月亮,意在让所有的星星知道,只有跟皇帝一致,才有发光的机会。关键是,可以起到杀一儆百的作用,“且如轼者,其才为世用甚少,为世患甚大,陛下不可不察也。”王安石的建议,思路与语气,均与李林甫“仗马不鸣”如出一辙。

李林甫是对监察御史说的,“君等独不见立仗马乎?终日无声,而饫三品豆,一鸣则黜之矣,后虽欲鸣,得乎?”不同之处,苏轼的光亮,从口笔笔来(元丰续添苏轼瞻学士钱塘集)批量复制,实现大众传媒质的飞跃。这一次,苏轼的光亮,亮瞎了王安石的眼,也超越了宋神宗的宽容预期。《宋史》说,仁宗对苏轼青眼有加,“神宗尤爱其文,宫中读之,膳进忘食,称为天下奇才。二君皆有以知轼,而轼卒不得大用。”

关键是,服膺圣道的苏轼,一生背负仁宗、神宗光环,笃信“论是非,不论利害;论顺逆,不论成败;论万世,不论一生”。所谓“月明星稀,乌鹊南飞。绕树三匝,何枝可依”?苏轼一生的造次与颠沛,皆源于此。

聊天

与敌人共存

刘诚龙

王明山不算湘军大将,也算湘军一员少将吧。他是湘潭人,“初隶岳斌营,积功至守备。”后来转到彭玉麟手下,打仗有智有谋,算个常胜将军。《清史稿》有短传,“明山在军十餘年,屡当大敌。江南平,遂不出。光緒中,围困臣僚于紫阁,明山与焉。”

同治元年(1862)五月,老彭指挥了一场大战,“督彭楚汉、王吉、喻俊明、成发翔、破之。”王明山所部参战,因有老彭督战,战得挺英勇顽强的,战果也辉煌,“入夜,火起,宿苇枯根延烧新葑,燎一洲,寇走出,因袭烧其垒,夺炮数百,斩寇无算。”

这一战是夜战,前方将士死战,后方将领死睡。这个也不必非议,人家是镇定自若嘛,谢安指挥淝水之战,前线炮火连天,谢安安然下棋,大家都夸他有大将气度,胜利者是不受指摘的。王明山指挥倜傥,出师告捷,他睡个懒觉,便是细事矣。“时昧旦初辨色,王明山未起,哨官廖德茂迎候,言明山连夜战,初还坐船,玉麟领之。”哨官向领导汇报情况,说王司令亲自带领大家夜战,现在回舰队司令部去了。这话给领导打掩护,彭玉麟信了,也就不去督王明山了,开着船,突突走了。

这个王明山,确乎是在夜战,却不知是跟哪个美女在夜战。廖哨官砰砰砰,把睡梦里的王司令喊醒,大传捷报,“明山闻捷喜”,战斗胜利了,谁不高兴啊?王司令不高兴。他只高兴一下下,忽然晴转阴,大骂起来:你们这些蠢猪,谁叫你们打胜仗的?要打胜仗,打得慢一点行不行!打得差一点行不行!你们是吃猪饲料的吧,胜仗,打得那么快,打得那么好,你们真是“蠢猪奴”。

诸位以为王司令是在嗔骂?王司令可不

是矫情妇女,骂男士坏蛋,是爱男士爱得哭。他是真骂。打胜仗挨骂?当然。何故?“欲急灭长毛,归饿死耶?”你们那么快地想歼灭太平军,是想饿死自己不?这话怎么说?没有敌人,要制造敌人;敌人存在,我们才存在。

“欲急灭长毛,归饿死耶?”这话意思是,当兵就是吃粮,给大清打仗,大清才拨款,拨款才不拒,大把大把军费拨来,咱们才可以吃甜的,喝辣的,闻香的,吞香的。兔免死走狗烹,长毛灭湘军亡;便是不亡,你们不被烹,大清也不会给你们烹牛羊宰了。这是一。二,你们那么快歼灭了长毛,很多人不能向上报战功了,不能报战功,就不能升官;三,那么快打败了敌人,我们哪里去敌人那里抢东西去?当年打仗,胜利后是要放三天道德假的;三天内,随便抢金银宝贝,随便劫良家妇女。好东西不能一次性吃了,要多做几次吃。

不只是王明山这么想的。曾国藩老弟曾家老九国荃也是这么想的。曾九围天京,自1862年开始打围城战,直到1864年才真正完成合围,近两年呢。合围当然不易,外国有蛮多太平军,然则,真要包围天京,也不会那么难。所难者,剿山中贼易,剿心中贼难。老九心中蛮多贼的。证据是,老九围了天京,久攻不下,他想的土办法与笨办法:挖地道,通天京。挖啊挖,工兵技术不高,眼看挖成,砰!垮了,很多战士便土葬了;挖啊挖,眼看挖到了天京城墙下,太平军打一炮,砰!一连一营的战士便火葬兼土葬了。

曾国荃攻天京,挖了三十多条地道,死伤数千人。大家急啊,曾国藩也急,纷纷对他别打地道战了。不打怎么办?非常好办。其时也,湘军分部,李鸿章所建淮军,已是现代化武装力量,有洋枪有洋炮,拉几门炮过来,大炮开兮轰他娘(后世军阀张宗昌诗),然后可以早点咸加海内兮回家乡。曾国藩曾有意图李鸿章来天

京助攻,曾国荃坚决拒绝。干嘛呢?天京是太平军首都,拿下天京,立第一功。这第一功如何能让他人分享?宁可多死几个人,也不能分出去一杯羹,一份功。发国家劫难财的,蛮多,吃百姓苦难饭的,不少。

曾国荃不让李鸿章来助攻,起心的是功要全得,不可分享;曾军中,还起了另外一心,天京之战,围而不打,打而不围,是一桩极好的事。按王明山司令说法是,不急灭长毛,不饿不死。天京被封城了,嘿!粮食紧张了。嘿!蔬菜紧张了。嘿!日常用品都紧张了……天京人们生活好苦啊。你之苦,恰是我之福。曾军中一些脑子开窍的,错了,一些心灵开拆的,便开始与敌人作起了人道主义生意,卖米卖菜卖日用品。观察员们好兴奋的,大夸曾军讲人性有人道。赚钱,赚大钱,他们愿意天天这么讲人性与人道。一斤面粉,之前不过一两银子,现在卖价一两,利润翻倍;一把蔬菜,割猪猪吃,几乎不要钱,卖到被围的天京去,五十上百一把,这生意好得不得了。您不要那能量眼睛看我,我又没说假话。清军有个叫何桂清的,围攻天京时候,掌握着一支水师,叫红单船,干的就是这个买卖,送粮送菜给太平军,利润不止百分之三百,有时百分之三千都有。曾国藩气得不行,湘军全胜后,参了何氏一本,何某被新杀于菜市口。顺便说一句,王明山被彭玉麟教育,教过来了;这个何某,怎么教都教不转。

道德是难教转人的,利益转得了人心(何之红单船军,真叛了大清)。三倍三十倍利润,如此如此,这般这般,他们不想让天京城被攻下了。商家个个喊:天京,要躺平;这些人嘴巴小了,更请了一些专家(未审价格几何)帮着喊:天京,要与敌人共存。

国有难,他逞能;民受罪,他获利。把苦难过程拉长,与敌人共存,这帮家伙玩嗨了。

画里有话

记录辉煌



一 雄伟壮丽乐章,靠他指挥奏响。 功德成就荣耀,统统由他独享。

二 忽略集体力量,自吹自擂装样。 群众噤声凝望,看他出丑洋相。 于昌伟 绘 杨光洲 文

